

Abstrakt – Započtení pohledávek

Tématem této diplomové práce je analýza institutu započtení pohledávek. Práce se zabývá platnou právní úpravou. Započtení pohledávek patří mezi nejběžnější způsoby zániku závazků, přičemž k zániku závazků započtením může dojít jen za určitých podmínek. Práce vychází především z komentářové literatury a z judikatury, a to novější ale i starší, která platí i nyní. Cílem práce bylo vytvořit ucelený přehled o institutu započtení pohledávek a poukázat na některá problematická místa.

První kapitola se zabývá podstatou započtení, zejména předpoklady a přípustností. Kapitola vyjmenovává jednotlivé podmínky, které musí pohledávky splňovat, aby pohledávky mohly být započteny. Tyto podmínky jsou v práci blíže vysvětleny. Je to nezbytný základ, který je nutné pro aplikaci institutu započtení pohledávek znát. Je to základ pro aplikaci jak v občanském právu, tak i pro aplikaci v dalších právních odvětvích. Například v obchodním právu nebo v insolvenčním právu.

Další kapitola se věnuje samotnému započtení, tj. jakým způsobem vzájemné pohledávky zaniknou, v jakém okamžiku pohledávky zaniknou a jaké jsou účinky započtení pohledávek. Je to nejobsáhlejší kapitola, neboť při aplikaci započtení mohou nastat spory, především pokud jde o účinky započtení na již vzniklé příslušenství pohledávky nebo při vykonání práva předstihu u solidárních věřitelů. Na tyto otázky by měla práce odpovědět. Spornou zůstala otázka, zda právem předstihu omezit možnost započtení obdobně jako u splnění či nikoli. Jako autor práce jsem se přiklonila k názoru, podle kterého by se započtení vykonáním práva předstihu omezovat nemělo. Svůj názor jsem v práci vysvětlila. Důležitou součástí práce také je, jaký vliv má promlčení pohledávek na započtení. Kdy je možné promlčené pohledávky započíst a za jakých podmínek. Této otázce se věnuje kapitola třetí.

V kapitole čtvrté se práce věnuje započtení v občanském právu procesním. Tj. započtení pohledávek jako obrana v soudním řízení. Dojde-li spor tak daleko, že jej strany řeší prostřednictvím soudu, může započtení pohledávek být důležitou formou obrany. Konečně v poslední kapitole jsou nastíněna omezení aplikace započtení pohledávek v insolvenčním řízení. Pouze poukazuji na některá místa v insolvenčním zákoně, o kterých je užitečné vědět, pokud bude zjištěn úpadek dlužníka. Jsou zde uvedeny důležité okamžiky v průběhu insolvenčního řízení, tj. především prohlášení úpadku dlužníka, reorganizace a moratorium.

Klíčová slova: započtení pohledávek, předpoklady započtení, zánik závazků